

商益日报

40年, 弹指一挥间。正如《庄子·知北游》中所书:人生天地之间,若白驹之过隙,忽然而已。

40年, 昔日的民权县, 已发生了沧桑巨变, 中国制冷产业基地、中国健康小城、中国长寿之乡、中国庄子文化之乡等等一个个闪亮 的城市名片, 享誉全国。

40年,民权的老百姓生活发生了翻天覆地的变化,土坯房变成了小洋楼,架子车变成了小轿车,黑窝窝变成了白面馍。看病有医 保,经济收入高,教育有补贴,健身乐淘淘。小日子过得是吃着甘蔗上楼梯——步步高,节节甜。

"这小县城也用上了暖气,俺这气管炎病过冬不再受罪啦,好嘞很!"家住民权县博爱路格兰艺堡小区的70多岁的刘大娘,对用上两

记者了解到,特别是十八大以来的六年间,民权县医保投入10亿多元,文化建设投入5亿多元,平安建设投入1亿多元,教育投入9 亿多元,就业投入2.6亿多元……一系列民生数字,谱写了群众幸福生活新篇章,一个以人民为中心的民生政府为人民大造福祉,受到了 群众的拍手称道。



村民在村头演出, 自娱自乐。

"小康不小康,关键看健康。前几年 来这看病,不大的院子,坑洼不平,十几 间旧房子。现在病房楼、门诊楼都盖起 来了,干净,卫生,环境不比城里大医 院差。"8月16日,到胡集乡卫生院健 康体检的丁嘴村村民孟庆恩尤为感慨。

近年来,该县投入资金5000多万 元,加强县、乡、村医疗机构基础设施 建设,新建了县医院病房楼、县中医院 门诊综合楼、129个标准化卫生室、扩 建了6个乡镇卫生院,并配备了CT、 四维彩超、健康一体机、心电监护仪等 医疗器械。并建立了县、乡、村三级远 程会诊, 患者不出村就可以让县乡医生 诊断病情,实现"小病不出村、常见病 不出乡、大病不出县"。

"经常组织医护人员参加业务培 训,提升他们的医疗服务水平,给患者 看起病来更加得心应手。"该县王桥镇 卫生院院长牛广海告诉记者。

打铁还要自身硬。为提高医疗服务 水平,该县着力加大各级医务人员培训 力度,采取"走出去"、"请进来"的方 式,积极组织县、乡、村医务人员参加 省、市、县举办的业务培训。仅两年 来,就培训5000余人次,全县卫生专 业技术人员的医疗服务技能显著提高。

"一个电话,马医生就来给俺检 查身体了,又是量血压,又是测血糖, 又是做心电图,比去县城嘞大医院方便 多了,还不用掏一分钱,这要搁以前, 俺做梦都不敢想。"8月10日,龙塘镇 乔口村84岁的赵献友接受签约医生马 绍峰上门检查身体时,显得异常高兴。

该县卫计委组织成立了22支医疗 服务队,定期给群众免费量血压、测心 率、做B超、化验血等,并全部为他们 建立了健康档案,开展签约服务,让每 个家庭都拥有自己的家庭医生,让家庭 医生成为老百姓的"健康守门员"。

"政府要不是给俺报销恁多钱,这 把老骨头,恐怕早就见阎王了。感谢政 府!感谢党啊!"7月20日,在自家的 小院里,65岁的老颜集乡颜南村贫困户 范明忠眼里噙满了感激的泪水。去年, 老范被诊断为肝硬化、肺气肿,前后看 病花了43万元,基本上都是靠亲戚, 求邻居, 东挪西借的。然而, 让他感到 欣慰的是,仅政府实施的健康扶贫工程 就给他报了39万多元。对于像他这样 的贫困家庭,在以往得了重病绝症,基 本上等于收到了死亡判决书。而今,政 府的健康扶贫政策给了他第二次生命。

俗话说:中病输掉一头牛,大病卖 掉一栋楼;辛辛苦苦几十年,一病回到 解放前。目前,该县因病致贫人口占全 县贫困户的半数以上。在健康扶贫工作 中, 民权县着力实施了城乡居民基本医 疗保险、城乡居民大病医疗保险、贫困 人员大病医疗补充保险、贫困人员特种 病救治保险、贫困人员意外伤害保险、 贫困人口团体健康险以及医疗救助、社 会救助等"六道保险两项救助",确保 群众不再因病致贫返贫。



市民在波尔多风情街散步 薛浩 摄

兴建普惠性公办幼儿园、义务教育全面改薄、职业 教育技术扶贫、乡村教师补贴发放……在民权县,记者 深深感受到了教育扶贫带来的巨大变化。

宽敞明亮的教学楼、8人一间的标准宿舍、干净整 洁的食堂……过去,这些只能在电视中看到的画面,如 今在民权县的乡村学校变成了现实。

"学校过去是土操场、小平房、泥土路,一到下雨 天,学校基本都得放假。如今,政府给我们建了教学 楼、学生餐厅,把我们学校的围墙、厕所进行了全部改



于校安、全面改 班通、图书仪器更新充 实、校园标准 化建设、农村教师周转房建设等工程和教育资助 2018年初,全县中小学又投入资金3700多万元,

用于购置各类教学器材, 亮化美化全县中小学校, 全 县170所公办保留中小学校全部达到省基本办学标 准,203个教学点办学条件能够满足正常的教育教 学需求。 除全部落实上级资助的同时, 民权县政府在

财政十分紧张的情况下,拿出资金对义务教育阶 段、高中教育阶段建档立卡贫困生发放教育补 贴,义务教育阶段每生每年600元,高中教育阶段 每生每年1000元,对考入985、211高校的本县学 生发放每生每年4000元的学费补贴,建档立卡学生 再增加1000元。这在商丘尚属首例。为了让学生吃得 更有营养, 民权县实行了小学生"4+1"、初中生"4+ 2"的办法,即在国家每生每天补助4元的基础上,按 建档立卡小学生每餐1元、初中生每餐2元的标准进行 补助。"+"后面的全部由县财政承担,这在全市、乃至 全省,尚属首例。

"原来家庭情况不好,没有机会出来学习。政府把 我送到了县职教中心学习制冷技术,通过努力,我学到 一技之长后, 先后开了两家公司, 要不是教育扶贫, 哪 有我现在的好日子!"这是民权县职教中心制冷专业学 生李聪的肺腑之言。

常言道:家有万金,不如一技在身。据了解,五年 来,民权县依托县职教中心(2015年更名为河南机电学 院制冷技术学院)还举办了新型技能培训、服装设计、 园林设计与栽培、制冷设备与维修、果树种植与栽培、 小麦田间管理、山药种植与管理等各级各类培训班160 余期,培训贫困群众6万余人次。

在强力推进精准扶贫的道路上, 民权县探索出了教 育扶贫的新路子,积极帮助困难群众"破穷局、脱穷 境、摘穷帽、拔穷根",朝着"人人受教育、个个有技 能、家家能致富"的目标迈进。

图① 城关镇卫生院为群众进行健康体检。 本报记者 闫鹏亮 摄 薛 皓 摄 图② 老人在南华养老院休闲散步。



"以前办啥事都找不到单位的门,现在好了,不但给我们仔细 说道,还替我们联系人,真是好嘞很啊!"8月17日,在县综治中 心办事的程庄镇乔庄村村民王保健竖起大拇指告诉记者。

据县政法委负责人介绍,近五年来,民权县投入综治和平安建 设经费1亿余元,创新社会治理,扎实推进平安建设各项工作,全 县政治社会大局持续稳定,连续五年被评为河南省平安建设先进 县,2017年9月被评为全国平安建设先进县。

2016年10月份以来,该县强力推进县、乡、村综治中心规范 化建设。2017年3月份又建成了县综治中心,集综合协调室、微治 理办公室、矛盾调处信息研判室、治安防控指挥中心、群众接待大 厅为一体的县综治中心,整合了综治、信访、公安、卫计等资源, 着力打造"一中心办公、一站式受理、一条龙服务"工作平台。

同时,为实现全县综治数据的交换共享,县委、县政府坚持 "高起点、大融合、智能化、实战化"原则,打造了集综治视联网、视频监控、"蓝天卫士"等为一体的民权县综治中心综合服务管 理系统"一六六工程"(一中心、六大平台、六大应用),全县19个乡镇 (街道)均建成了高标准综治信息中心,并与县综治中心互联互通,实 现了全县综治数据的交换共享。

家住北关镇周翟庄村的周某两兄弟在一起商量如何操办父亲三 周年祭日时,因弟弟耳聋,商谈过程中误解了哥哥的意思,说话不 文明,被哥哥推了一下,他误认为哥哥要打他,于是就随手拿起了 一根木棍,向哥哥头上打去,一时间,哥哥头破流血。得知这一消 息后,村综治调解员翟自忠主动进行调解处理,通过教育劝导,弟 弟认识到了问题的严重性,最后弟弟带着礼品和1000元医疗费到 卫生院看望哥哥, 给哥哥道歉并取得原谅。

县委、县政府全面统筹综合治理、信访维稳和人民调解工作, 建立了县、乡、村三级矛盾纠纷预防化解 工作平台。目前,全县19个乡镇(街

道)、529个村(社区)配备网格 员 1374 名、矛盾调解员 1058 名、平安志愿者1967名,覆盖 率100%。

花园乡大济村村民余某 2017年11月份电动车在县 城被盗,打了报警电话后, 派出所、保险公司及时出 警,在派出所破案的同 时,保险公司完善理赔手 续,及时将2000元理赔款理 赔到位。余某拿着钱激动地 说:"党委政府好,给俺免费买 保险,要不然俺这几个月的血汗 钱都白挣了。'

其实,这都是受益于该县编织的立 控网,他们积极推行"六个一"(一村一站一 警一点一干一员)平安建设工作模式,疏通了基层治理的毛细血 管,切实打通服务群众最后一公里问题。同时,全面推行"六位一 体"平安家园保险,实行以乡镇(街道)为单位的区域性投保,分 户出险理赔,群众不需缴纳一分钱,只要是参保的牲畜和农机具发 生盗抢损失后,保险公司及时赔付到位,确保人民群众财产少受损 失, 实现群众得实惠, 政府赢民心, 社会保平安。

商华办事处的农民群众居住在范园式的小区幸

"广场美了,道路宽了,楼房高了,腰包鼓了, 老百姓的日子越过越滋润!"县第五小学教师谢建华 谈起县城这些年的变化,脸上堆满了幸福的微笑。

迎春柳色融诗趣, 傲雪梅花铸画魂。大 发展依靠大平安,大平安助推大发展。 国家繁荣昌盛,百姓安居乐业,平 安建设已为全县经济社会平 稳快速发展插上腾飞 的翅膀。



习近平总书记指出: 民之所盼, 政之所向, 增 进民生福祉是发展的根本 目的。做民生工作,首先 要有为民情怀。民权县于 2016年实施了城市供暖工 程,新城区、高新区及老 城区部分小区享受了供 暖,这是全市首个使用集 中供暖的县

"两园一廊"(国家森 林公园、国家湿地公园, 沿黄河故道生态走廊) 春 有花, 夏有荫, 秋有果, 冬有景。农村脏乱差的局 面得到了有效治理,美丽 乡村建设、乡村战略发 展,如火如荼。全县529个 行政村半数以上修了通村 硬化路,多数村通了班 车、有线电视,建设了村 级文化广场、标准化村卫 生室,实施了安全饮水工 程,村庄固废垃圾得到清 除,人民群众幸福指数明 显提升。

东风怒放花千树, 更 扬云帆立潮头。如今,民 权县百万干群在习近平新 时代中国特色社会主义思 想指导下, 正勠力同心, 撸起袖子,挺起身子,迈 开步子, 用澎湃的激 情, 踏着中国梦 的节拍, 共凑和 谐幸福曲。



本版图片除署名外均由民权县委宣传部提供